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01. BAGEHOT, Walter: The political essays (in four volumes) with an introduction by 

Norman St. John-Stevas. London, The Economist, 1974. Four volumes in 8vo, original 

publisher’s blue cloth, very little rubbed or bumped, dust jackets rubbed at extremities, top 

edge blue, inside clean and crisp, a very good set.        80 € 

 
First edition, volume V-VIII of the collected works of Walter Bagehot (1826-77). He was a banker, 

economist, political thinker and commentator, critic and man of letters, and Victorian England’s most 

versatile genius.  

 

 

02. BAGEHOT, Walter: The literary essays (in two volumes) with an introduction by Sir 

William Haley. Cambridge Massachusetts, Harvard University Press, 1965. Two volumes in 

8vo; original publisher’s blue cloth, very little bumped, front free endpaper with stamp, top 

edge blue, inside clean and crisp, a very good set.         

              40 € 

 
First edition, volume I-II of the collected works of Walter Bagehot (1826-77). He was a banker, 

economist, political thinker and commentator, critic and man of letters, and Victorian England’s most 

versatile genius.  

 

 

     
 

 

03. (BAUDEAU): Lettres d’un citoyen à un magistrate sur les vingtièmes et les autres impôts. 

Amsterdam, chez Arkstée & Merkus, 1768. One volume in 12mo ; pp. (4), 234 ; 

contemporary half calf over decorative boards, spine richly gilt with contrasting gilt lettering-

piece, upper spine end with small and unobtrusive repair, sprinkled edges, clean and crisp, a 

very nice copy.                  

                     2330 € 

 
First edition. This is one of Baudeau’s scarcer works applying physiocratic theory to various schemes 

of taxation. Barbier II, 1236b, Einaudi 348 (other ed.), Goldsmiths 10454, Higgs 4444, INED 285 

 



     
 

04. (BAUDEAU): Idées d’un citoyen sur les besoins, les droits, et les devoirs des vrais 

pauvres. À Amsterdam, et se trouve à Paris, au Palais, chez Barthelemi Hochereau, le jeune, 

1765. Two parts in one volume in 8vo; 1 ff. blank, 212, 140 pp.; contemporary calf, corners 

repaired, spine skillfully re-backed to style with red gilt lettering-piece, marbled endpapers, 

red edges, last 6 leaves with signs of humidity in upper margin, mild age-toning throughout, 

else clean and crisp, a good copy.                

                     1300 € 

 
First edition, rare. Nicolas Baudeau (1730-92) was a clergyman. In 1765 he founded the periodical 

Éphémérides du Citoyen. Mirabeau converted him to physiocracy and he became one of its most 

active propagandists through many articles, pamphlets and books. In the present work he gives a 

physiocratic view of pauperism. Barbier II, 882 c, INED 283, Einaudi 347 

 

 

05. BECKER, Gary S.: A treatise on the family. Cambridge, Harvard University Press, 

1981. One volume in 8vo; pp. XII, (4), 288; original publisher’s green cloth, very little 

bumped, dust jacket present and only slightly rubbed at extremities, inside clean and crisp, a 

near fine copy.            90 € 

 
First edition. In this work Becker develops an economic approach to the family. 

Milton Friedman writes about this book: “This truly path breaking book marries techniques and 

problems hitherto regarded as utterly incompatible-rigorous economic reasoning to understanding the 

family. The marriage is astoundingly productive. It is destined to affect the foundations of every 

science dealing with human behavior.” (from dust jacket). 

 

 

06. BENN, Ernest J.P.: The confessions of a capitalist. London, Hutchinson & Co. Ltd., 

1925. One volume in 8vo; VII, (2), 10-287, (1); original publisher’s black cloth, extremities a 

bit bumped, gilt lettering to spine, private dedication on front free endpaper dated 1925, lower 

edge untrimmed, inside clean and crisp, a very good+ copy.      70 € 

 
First edition, fourth printing in the same year. “A telling defense of individual initiative.” London 

Financial News. “A book which is unique in economic literature. Sir Ernest’s pen is as vivid as his 

mind is fearless and independent….He tells us the most intimate details of his business…The whole is 

accompanied by a running line of argument on the fundamental problems of economics, which is set 

out so skillfully as to be as entertaining and arresting as the autobiographical details.” Lionel Robbins 

(Hazlitt, The free man’s library) 

 

 
 



07. BERNHARD, Johann Christoph: Vorschläge zu einer guten wirtschaftlichen Policei der 

Dörfer; nach welchen die Landwirtschaft daselbst überhaupt, sowol in Absicht auf die Policei, 

und der Communen gemeinschaftliche Einkünfte und Cassen, als auch der Inwohner 

besondere Haushaltung aufs gründlichste zu verbessern sein dürfte. 

Veröffentlicht in: Physikalisch=Oekonomische Auszüge aus den neuesten und besten 

Schriften, die zur Naturlehre, Haushaltungskunst, Policei, Kameral= auch anderen 

damit verwandten Wissenschaften gehören….Neunter Band, Stuttgart, bei Johann Benedict 

Mezler, 1767, Seiten (317) - (500). Ein Band in kl. 8vo.; (2), 628 Seiten und (14) Register. 

Halbleder der Zeit mit Lederecken, farblich abweichendes Rückenschild, gering bestossen, 

Titelblatt des Bandes mit kleinem restaurierten Loch ohne Textverlust, die meisten Blätter mit 

kleinem Wasserfleck in der oberen äußeren Ecke, sonst sauber und frisch, ein gutes Exemplar.

                       380 € 
 

Seltene Erstausgabe, erstmals als Buch in 1768 erschienen. Weitere Ausgaben folgten 1787 und 1793. 

Johann Christoph Bernhard (1734-1784) war Hochfürstlich Markgräflich Baden-Durlachischer 

Oekonomie-Rath und als solcher ein wichtiger Berater des Markgrafen Karl Friedrich von Baden. 

Inwieweit er aufgrund seiner Kompetenz in der ländlichen Kommunalverwaltung an der Umsetzung 

physiokratischer Ideen in den Gemeinden Dietlingen, Balingen und Thenningen beteiligt war, ist uns 

nicht bekannt. Humpert 8629  

 

 

08. BONAR, James: Philosophy and political economy in some of their historical relations. 

London, Swan Sonnenschein & Co, New York, Macmillan & Co., 1893. One volume in 8vo.; 

pp. XVI, 410; original publisher’s cloth, gilt lettering to spine a bit faded, lower spine end 

with small and skillful repair, corners slightly bumped, endpapers renewed, old book seller 

label to front cover pastedown, top edge untrimmed, mild age-toning towards top edge, else 

clean and crisp, a very good copy.        110 € 

 
First edition. James Bonar (1852-1941) was a historian of economics, concentrating on the works of 

Smith, Malthus and Ricardo. He also introduced the work of the Austrian economists to a largely 

unaware English speaking public. His Philosophy and Political Economy was much appreciated in 

continental Europe (M. Blaug: Who’s who in economics, p. 102). Cat. Sraffa 447 

 

 
Die erste Sammlung seiner frühen Schriften 

 

09. BÜSCH, Johann Georg: Kleine Schriften von der Handlung und anderem 

gemeinnützigen Inhalte. Leipzig, bey Weidmanns Erben und Reich, 1772. Ein Band klein in 

8vo; 414 Seiten; brauner Pappband der Zeit, Rückenvergoldung, rotes goldgeprägtes 

Rückenschild, nur gering berieben oder bestossen, roter Schnitt, Titelblatt etwas gebräunt, 

sonst kaum gebräunt oder stockfleckig, sehr gutes Exemplar.    780 € 

 
Erste Ausgabe, selten. J.G. Büsch (1728-1800) hat mit seinen Schriften die Entwicklung der 

Handelswissenschaft entscheidend beeinflusst. Dieser Band hat folgenden Inhalt: 1. Rede, in welcher 

viel Böses und wenig Gutes von der Handlungstheorie gesagt wird. 2. Allgemeine Anmerkungen über 

den Zustand der Handlung, vornehmlich in den Europäischen Staaten, und über einige Vorurtheile in 

der neueren Handlungspolitik. 3. Abhandlung von den Banken, ihrem wesentlichen Unterschiede, und 

den Folgen desselben in deren Gebrauch und Direction. Erster Anhang: Vollständige Erläuterung über 

das Agio bei den Girobanken. Zweyter Anhang: Geschichte der Londoner Bank, soweit als dieselbe 

zur Einsicht in das Institut und das mannichfaltige Gewerbe derselben für Ausländer nöthig ist. Dritter 

Anhang: Übersetzung eines Mémoire sur la Banque de Stockholm, aus dem sechsten Bande des 

Büschingischen Magazins mit nöthigen Erläuterungen begleitet. 4. Kurze Geschichte der Handlungs-

Academie in Hamburg. Humpert 5295 

 



Dedication copy 

 

10. BULL, H.: The currency problem and its solution. London, Effingham Wilson and Co., 

(1889). One volume in small 8vo; pp. V, (3), 140 + one folding table; original publisher’s 

brown cloth, gilt title to spine and front cover, very minor rubbing or bumping, first and last 

page foxed, else clean and crisp, a very good copy with a handwritten dedication of the 

author.              90 € 

 
First edition. The author had been writing on currency issues before but his ideas were considered as 

too refined and complicated for every-day practice. In this book he now comes forward with a scheme 

in which practical working is looked to, as much as theoretical accuracy. Masui p. 178 

 

 

11. (BUTEL-DUMONT): Die Geschichte der Errichtung und des Handels der Englischen 

Colonien im mitternächtlichen Amerika. Aus dem Französischen. Rostock und Wismar, bei 

Berger und Boedner, 1756. Ein Band in kl. 8vo; (8), 182, (2). Angebunden: (JEFFERYS, 

Thomas): Historische und geographische Beschreibung von Neu-Schottland, darinnen von 

der Lage, Grösse, Beschaffenheit, Fruchtbarkeit und besondern Eigenschaften des Landes, 

wie auch von den Sitten und Gewohnheiten der Indianer, und von den merkwürdigsten 

Begebenheiten so sich zwischen denen Cronen Frankreich und England seit deren 

Besitznehmung zugetragen, hinlänglich Nachricht ertheilet wird. Auf Befehl seiner 

Großbritannischen Majestät Georg II und des Parlaments in Englischer Sprache verfasset, 

nunmehro aber ins teutsche übersetzet. Franckfurt und Leipzig, bey Heinrich Ludwig 

Brönner, 1750. Eine gefaltete Karte in Kupferstich von Neu-Schottland, (4), 216 Seiten; 

brauner Pappband der Zeit, gering bestossen, Rücken mit rotem Rückendschild mit kleinem 

Eckverlust, Rückentitel in Blindprägung ebenso die Rückenverzierungen, rot gesprenkelter 

Schnitt, beide Titel verso mit überklebtem Stempel, innen sauber und frisch, ein sehr gutes 

Exemplar.                       490 € 

 
Erste Ausgaben dieser beiden Übersetzungen. Das Werk von Butel-Dumont Histoire et commerce des 

colonies angloises erschien 1755. Das Werk von Th. Jefferys A geographical history of Nova 

Scotia…erschien 1749. Nicht in Humpert, Kress, Goldsmiths 

 

     
 

12. CANARD, Nicolas François: Principes d‘économie politique, ouvrage couronné par 

l’Institut national, dans sa séance du 15 Nivôse an IX (5 Janvier 1801) ; et depuis revu, corrigé 

et augmenté par l’Auteur. À Paris, chez F. Buisson, An X (1801). One volume in 8vo ; pp. 

(IV), 236, (8) catalogue,  with 3 folding tables;  

 



contemporary half calf, spine with blind stamped decorations and some gilding, contrasting gilt 

lettering-piece, marbled boards, corners strengthened, very little rubbed or bumped, 

contemporary name inscription on front cover pastedown, 12 pages with contemporary 

markings, else clean and crisp, an attractive copy. 

                      4800 € 

 
First edition, rare. Canard was one of the first authors to use mathematical techniques in economics. His 

work was crowned by the French Academy which made it an object of great controversy. Cournot and 

Walras (who both failed to be honored) denied the uniqueness of Canard’s work. Nevertheless it had 

quite an influence, especially outside France. The work went through three editions in German, and it 

was also published in Spanish and Italian. Kress B 4350, Goldsmiths 18122, Einaudi 830, Menger c. 

559, Stammhammer Finanzwissenschaft p. 153, INED 931, Cat. Sraffa 664 

 

 

13. CASSEL, Gustav: Das Geldproblem der Welt. München, Drei Masken Verlag, 1921. Ein 

schmaler Band in 8vo; 142, (2) Seiten; bedruckte Originalbroschur, leicht angeschmutzt, 

Rücken oben und unten eingerissen und mit kleinen Fehlstellen, Titel mit Namensstempel und 

handschriftlichem Namenszug, durchgängig leichte Bräunung, wenige Unterstreichungen, 

sonst sauber, insgesamt gutes Exemplar.         20 € 

 
Erste deutsche Ausgabe. „Im Namen des Völkerbundes wurde ich im Mai 1920 aufgefordert, zu der 

internationalen Friedenskonferenz in Brüssel eine Erklärung über die jetzigen wirtschaftlichen 

Verhältnisse in der Welt abzugeben. Dieser Einladung Folge leistend, reichte ich Ende Juni das 

Memorandum on the world’smonetary problems ein, das hiermit einer größeren Öffentlichkeit 

vorgelegt wird. Außerdem wurden einige Aufsätze über Themen beigefügt, die im Zusammenhang mit 

der Brüsseler Konferenz oder in meinem Memorandum berührt sind“. (aus dem Vorwort) Batson S. 

176, Blaug, great economists since Keynes, p. 42 

 

      
 

14. CONDORCET, Marie Jean Antoine Nicolas Caritat, Marquis de: Vie de Turgot. 

Londres (Paris), 1786. One volume in 8vo ; pp. IV, 5-287 ; contemporary full mottled calf, 

only minor rubbing or bumping, spine gilt with contrasting gilt lettering-piece, marbled 

endpapers, minimal browning or foxing, an attractive copy.    680 € 

 
First issue of the second edition. Together with Dupont de Nemours’ biography published in 1782, this 

is the chief contemporary account of the great French statesman, economist and friend of the 

physiocrats. In a footnote on pp. 162-169 Condorcet expresses Turgot’s fiscal theories in mathematical 

terms, which makes him one of the pioneers of mathematical economics.Kress B 1031, INED 1186,  

 

 



15. (DUCLOS, Charles Pinot): Essais sur les ponts et chaussées, la voirie et les corvées. A 

Amsterdam, chez Chatelain, 1759. One volume in 12mo ; (6), 404, (8) pp. ; contemporary 

marbled calf, spine gilt in compartments, red gilt lettering-piece, marbled endpapers, speckled 

edges, inside clean and crisp, only minor rubbing or bumping, a very good copy.  330 € 

 
First edition of these rare and widely unknown essays of the writer Duclos, perpetual secretary of the 

Académie Française and author of “Considérations sur les moeurs de ce siècle”, “Les confessions du 

Comte de ***”, and “Mémoires secrets”. During the reign of Louis XV the administration of bridges 

and roads, enlisting and organizing compulsory labour, the toll collection on bridges etc. were constant 

sources of worries and problems to which Duclos’ essays offer solutions. His work provoked a 

response of the Marquis de Mirabeau. INED 1517, Kress 5777, Higgs 2062, Cioranescu 25923 

 

 

16. DÜHRING, E.: Kritische Geschichte der Nationalökonomie und des Socialismus. Berlin, 

Verlag von Theobald Grieben, 1871. Ein Band in 8vo.; XII, 591, (1) Seiten; Halbleder der 

Zeit über marmorierten Deckeln mit Lederecken, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägter 

Rückentitel, minimal berieben oder bestossen, erste und letzte Blätter gebräunt, sonst von den 

Rändern her leicht gebräunt, sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.   190 € 

 
Erste Ausgabe. Dührings Werk ist einer der frühen Versuche systematischer ökonomischer 

Theoriegeschichte. Bis dahin veröffentlichte dogmenhistorische Arbeiten hatten vorwiegend 

bibliographisch-pragmatischen Charakter oder waren Spezialstudien (Lexikon ökonomischer Werke S. 

119). Menger Sp. 76, Cat. Sraffa 1447 

 

 

17. DUPONT-WHITE, M. Ch.: Essai sur les relations du travail avec le capital. Paris, chez 

Guillaumin, Libraire, 1846. One volume in 8vo.; pp. 15 (1), 4 catalogue, (4), 444, 4; original 

green printed wrappers, spine slightly darkened, extremities bumped, untrimmed, first and last 

leaves a bit foxed, else clean and crisp, a very good copy.       90 € 

 
First edition. Dupont-White (1807-1878) was the most eminent of the writers in France who visualized 

with perfect clarity the governmental Sozialpolitik  (= social reforms) of later times. Schumpeter, p. 

440.  Kress C 6826, Coquelin et Guillaumin I, 625. 

 

     
    

18. (DUTOT, Charles): Réflexions politiques sur les finances et le commerce. 

La Haye, chez les frères Vaillant & Nicolas Prevost, 1754. Two volumes in 12mo ; pp. XX, 

416 ; pp. XII, 427, (1), with in total 10 folding tables;  

 

 



bound in contemporary marbled calf, rubbed and bumped, hinges partly cracked but firm, 

spines with floral decoration gilt in compartments, spine heads rubbed, contrasting gilt 

lettering-pieces to spine, only minor browning and foxing.     780 € 

 
According to Coquelin & Guillaumin (p. 628) this is the third edition. Blanqui writes that Dutot is the 

author who best analyzed Law’s system and the reasons for its collapse. He considered the work 

“d’une clarté admirable…”. Little is known about the author Dutot, other than that he was cashier in 

the Compagnie des Indes, founded by John Law. Kress 5341, Einaudi 1703, Higgs 851 

 

19. EDGCUMBE, Sir Robert P.: Popular fallacies regarding bimetallism. London, 

McMillan and Co. Ltd., 1896. One volume in 8vo; pp. XI, (1), 155, (1); original publisher’s 

red cloth, gilt title to spine, very little rubbed or bumped, ex libris of The Adam Smith Class 

Library to front cover pastedown, uncut and unopened, clean, a very good copy.    80 € 

 
First edition. Describes the monometallist fallacies and advocates bimetallism (the joint standard). 

Masui 180 

 

20. EUCKEN, Walter: The unsuccessful age or the pains of economic progress. With an 

introduction by John Jewskes, Professor of Economic Organisation, University of Oxford. 

Edinburgh London Glasgow, William Hodge and Company Limited, 1951. One volume in 

8vo; pp. 96; original publisher’s green cloth, spine ends sunned, no rubbing or bumping, gilt 

lettering to spine, dust jacket browned and frayed with pieces missing on spine ends, name of 

front free endpaper, small Cambridge bookseller label on front cover pastedown, inside clean 

and crisp, a very good copy.           80 € 

 
First edition. “The author, a German thinker of stature, integrity and courage, summarizes the 

experiences of the first fifty years of the age of economic experiments. He points out the lessons that 

can be learned, in particular, from the lengthy experiments in planning, government direction, and 

price-fixing in Germany. He concludes that he can now know at least how not to attempt a solution of 

the problem of economic power, how not to try to achieve social security, and how not to “plan”. He 

particularly stresses that the policy of full employment leads directly, through inflation, to a centrally 

planned and therefore totalitarian society.” (Hazlitt, The free man’s library) 

 

     
 

21. FERGUSON, Adam: Essai sur l’histoire de la société civile ; ouvrage traduit de l’anglois 

par M. Bergier. Paris, chez la Veuve Desaint, 1783. Two volumes in 12mo ; pp. XX, 294, 

XXI-XXII ; pp. 323, (1) ; contemporary marbled calf, spine with some gilding, red gilt 

lettering-pieces to spine as well as blind stamped volume numbers, a bit rubbed at extremities, 

marbled endpapers, small handwritten number on title page of vol I and half title of vol II, 

else clean and crisp, a very good set.        350 € 



First French edition, first published in 1767. Ferguson was professor of moral philosophy at Edinburgh 

university. In his work he traces the development of man from savagery through the successive states 

of pasturage, agriculture and commerce. Marx pronounced Ferguson the first in modern times to 

develop the theory of the division of labour in economy and society. Goldsmiths 12385, Brunet II, 

1222. 

     
 

22. FISHER, Irving: Stable Money – A history of the movement. New York, Adelphi 

Company, 1934. One volume in 8vo; pp. XXIII, (1), 442; original publisher’s blue hardback, 

no rubbing or pumping, gilt lettering to spine dull but legible, stamp with Japanese characters 

on front free endpaper and title, small Japanese bookseller label on back cover pastedown, 

mild age-toning throughout, clean and crisp, a very good copy.    780 € 

 
First edition. Irving Fisher (1867-1947) was one of the greatest and most colorful American 

economists. He wrote several books on monetary stabilization of which Stable Money is perhaps the 

most important. It contains a complete bibliography of all projects of the time to stabilize national 

currencies. Rist, Geschichte der Geld- und Kredittheorien, S. 345 

 

      
 

23. FISHER, Irving: 100% Money. Designed to keep checking banks 100% liquid; to 

prevent inflation and deflation; largely to cure or prevent depression; and to wipe out much of 

the National Debt. New York, an Adelphi Publication, 1935. One volume in 8vo; pp. XX, 

212; original publisher’s blue cloth, rubbed at extremities, lettering dull but legible, some very 

small pencil annotations in Japanese characters in outer margins (easily erasable), mild age-

toning throughout, else clean and crisp, a good+ copy.      440 € 

 
First edition. Irving Fisher ( 1867-1947) was one of the greatest and most colorful American 

economists. “The “100% Money” proposal – to raise reserve requirements against checking deposits 

from 10% to 100% - may at first seem startling.  



But it is an historical fact that, in the earliest days of deposit banking, a 100% reserve was required.” 

(from preface). Rist p. 185, Blaug, great economists before Keynes, p. 80 

 

     
 

24. FISHER, Irving: The Stock Market Crash – and after. New York, The Macmillan 

Company, 1930. One volume in 8vo; pp. XXVI, (2), 286, (4) blank; original publisher’s red 

cloth, front cover with a few clear spots, no rubbing or pumping, spine with gilt lettering, 

small old bookseller label to front and back cover pastedowns, endpapers slightly browned, 

untrimmed edges, inside clean and crisp, a very good copy.     360 € 

 
First edition. Irving Fisher (1867-1947) was one of the greatest and most colorful American 

economists. This is an analysis of the reasons for the 1929 crash, with a detailed discussion of the 

ensuing effects. He recommends regulation of the demand for and supply of money through steadily 

depreciating circulating money and 100% coverage of demand deposits as a cure for business cycle 

ills. (IESS) Masui p. 1611, IESS 1930b, Larson 4517, Hollander 3639 

     
 

25. FISHER, Irving: Stabilizing the dollar. A plan to stabilize the general price level without 

fixing individual prices. New York, The Macmillan Company, 1920. One volume in 8vo; pp. 

XLIX, (1), 305, (1); original publisher’s blue cloth, extremities slightly bumped, gilt lettering 

to spine, edges a little foxed, inside clean and crisp, a very good copy.    290 € 

 
First edition. Irving Fisher (1867-1947) was one of the greatest and most colorful American 

economists. “Stabilizing the Dollar contained an ingenious scheme for stabilizing the purchasing 

power of money under a convertible gold standard by varying the official price of gold inversely with 

an index of prices, a system which could be adopted by one country combined with a flexible 

exchange rate for its currency or by all countries  operating with fixed exchange rates”: (Blaug) 

Masui p. 14545, IESS 1920, Blaug p. 80, Batson p. 136, Sauer 5/1968: 2467, Hollander 3637 

 



26. FONDA, Arthur J.: Honest Money. New York and London, MacMillan and Co., 1895. 

One volume in small 8vo; pp. XII, 209, (19); original publisher’s cloth, gilt title to spine, very 

little rubbed and bumped, cancelled library label The Adam Smith Class Library to front cover 

pastedown, title page blind stamped presentation copy, top edges untrimmed and dust soiled, 

inside clean and crisp, a good copy.         80 € 

 
First edition. The author considers the monetary system of the United States as the main reason for the 

economic problems of his time. In his work he tries to analyze and define the requirements of a perfect 

money. 

      
27. (FRANKLIN, Benjamin): La science du bonhomme Richard, ou le moyen facile de 

payer les impôts dans les possessions de l’Amérique Angloise, contenant en outre….A 

Philadelphie, et se trouve à Lausanne, chez François Grasset & Comp., 1778. One volume in 

12mo ; pp. 166 ; contemporary marbled calf, spine richly gilt with contrasting gilt lettering-

piece, boards filleted in gilt, decorative endpapers, marbled edges, library label to front cover 

pastedown, only minor rubbing or bumping, inside clean and crisp, a good copy.   390 € 

 
Second French edition of Bonhomme Richard, the first edition with all the additions. La science du 

bonhomme Richard was first published in Poor Richard’s Almanack, Philadelphia 1758. Benjamin 

Franklin’s writings, especially Poor Richard’s Almanack had a great influence on the ideas about 

America which the Europeans had at that time. Poor Richard’s Almanack is the starting point of the 

famous American advisory literature. Einaudi 2289, Kress B 121, Goldsmiths 11762 

 

 

28. FRIEDMAN, Milton & Rose: Free to choose. A personal statement. New York and 

London, Harcourt Brace Jovanovich, 1979. One volume in 8vo; pp. XII, (2), 338; original 

publisher’s black half cloth over red boards, clean and only very slightly bumped, gilt 

lettering to spine, dust jacket a bit rubbed at spine end, not price clipped, inside clean and 

crisp, a near fine copy.          

            100 € 

 
First edition. “In this powerful and persuasive book two distinguished economists, Milton Friedman 

and his wife, Rose, unravel the mysteries of economics for the man or woman in the street (Wall Street 

or Main Street). They show us how our freedom has been eroded and our prosperity undermined 

through the explosion of laws, regulations, agencies, and spending in Washington, how good 

intentions often produce deplorable results when government is the middleman. And they tell us what 

to do if we want to expand our freedom and promote prosperity.” (from dust jacket) 

 

 

 



     
 

29. (GRENVILLE, George): Mémoire sur l’administration des finances de l’Angleterre, 

depuis la paix. Londres, n.n., 1768. Two volumes bound in one in 12mo ; title, folding table, 

231, (1) pp.; title, 229, (1) pp.; contemporary marbled calf, spine richly gilt with green and red 

gilt lettering-pieces, minimal rubbing, marbled endpapers, only minor browning, a very 

attractive copy.          480 € 

 
First edition in this format. The attribution is not clear, some bibliographies list it under Grenville, 

others under Knox. In any case it is an important financial study dealing with England’s financial 

situation after the Seven Year’s War. It is a translation of Present State of the Nation (Higgs 4416-20) 

which drew a retort from Burke (Higgs 4419), and a brief comment from A. Smith. Einaudi 3138 

 

30. GRICE-HUTCHINSON, Marjorie: Early economic thought in Spain 1177-1740. 

London, George Allen & Unwin, 1978. One volume in 8vo; pp. 189, (3) blank; original 

publisher’s cloth, gilt title to spine, dust wrappers present and in fine condition, name on front 

free endpaper, inside clean and crisp, a fine copy.      120 € 

 
First edition. M. Grice-Hutchinson has taught among others at the London School of Economics. She 

was the incontestable expert on early Spanish economic thought. She became renowned with her book 

The School of Salamanca which appeared in 1952. This study drew attention to the work of the 

Spanish Doctors and ensured them general recognition. The present work further explores the course 

of economic thought in Spain from 1177 to 1740. It proves essential reading for economists 

specialising in the history of economic analysis and ideas. 

    
 

31. HAYEK, F.A.: Droit, législation et liberté. Une nouvelle formulation des principes 

libéraux de justice et d’économie politique. Volume I – Volume III. Paris, Presses 

Universitaires de France, 1980 – 1983.  



Three volumes in 8vo.; pp. IX, (1), 208, (2); pp. XIII, (1), 221, (3); pp. XII, 253, (3); printed 

carton boards, very little bumped at extremities, spine of volume II a bit sunned, inside clean 

and crisp, a very good set.         120 € 

 
First published in England 1973, 1976 and 1979, this a set of the first French paperback edition of 

Hayek’s comprehensive three-part study of the relations between law and liberty – a complex 

undertaking to which he brings his wide scholarship in many areas of learning. 

 

32. HAYEK, F.A. von: Die Theorie komplexer Phänomene. Tübingen, J.C.B. Mohr (Paul 

Siebeck), 1972. Ein schmaler Band in 8vo; 38, (2) Seiten; bedruckte Originalbroschur, sauber 

und frisch, ein sehr gutes Exemplar.          30 € 

 
Erste deutsche Ausgabe. Eine Veröffentlichung des Walter Eucken Instituts. Dieser Aufsatz von F.A. 

von Hayek erschien erstmals 1961 unter dem Titel The Theory of Complex Phenomena. „Sie ist von 

theoretisch grundlegendem Charakter und eröffnet in hohem Maße einen Zugang zum 

wissenschaftlichen Werk F.A. von Hayek’s; sie ist aber auch zur gegenwärtigen Lage der Wirtschafts- 

und Sozialwissenschaften besonders relevant. Da sie jedoch im deutschen Sprachgebiet kaum bekannt 

geworden ist, wird hiermit eine deutsche Übersetzung vorgelegt.“ (aus dem Vorwort) 

 

33. HAZLITT, Henry: The inflation crisis, and how to resolve it. New Rochelle, New York, 

Arlington House Publishers, 1978. One volume in 8vo.; pp. 192; original publisher’s cloth, 

silver lettering to spine, very little bumped, dust jacket present and protected by Brodart 

cover, spine of jacket slightly suntanned, inside clean and crisp, a fine copy in a near fine dust 

jacket.              70 € 

 
First edition. Hazlitt does not only explain the crisis, he shows how (and how not) to protect yourself 

from the worst ravages of inflation. And he shows how simple it would be to turn the tide if we can 

develop the political will to do it (from dust jacket). 

      
 

34. HEARN, William Edward: Plutology: or the theory of the efforts to satisfy human 

wants. London, Macmillan and Co., Melbourne: George Robertson, 1864. One volume in 

8vo; (2), XII, 475, (3) pp.; contemporary polished calf, covers filleted in gilt, spine gilt with 

gilt lettering-piece, minor rubbing or bumping, front hinge at top a bit weak, marbled edges, 

marbled endpapers, some light browning or foxing in places, else clean and crisp, school-

price binding with the label of Owens College, Manchester, at front cover pastedown, an 

attractive copy.          490 € 

 
First edition which was printed in Melbourne in 1863 and then bound and distributed in Melbourne in 

the same year and one year later in London. Historians of economic thought consider this book as one 

of Australia’s most important contribution to the field of political economy during the Victorian age. 



Jevons emphasized its innovative focus on the way effort is harnessed to satisfy human wants, and he 

devoted an entire section of the concluding chapter of his “Theory of Political Economy” to spelling 

out its path breaking qualities. Menger c. 460, Einaudi 2867, Cat. Sraffa 2457 

 

 

35. HECHT, Felix: Die Mannheimer Banken 1870 bis 1900. Beiträge zur praktischen 

Bankpolitik. Erschienen in der Reihe Staats- und sozialwissenschaftliche Forschungen, 

herausgegeben von Gustav Schmoller, zwanzigster Band, sechstes Heft. Leipzig, Verlag von 

Duncker & Humblot, 1902. Ein Band in 8vo; (6), 153, (1) Seiten; unaufgeschnitten, etwas 

späterer grüner Leineneinband, Rückentitel in Goldprägung, nicht berieben oder bestossen, 

innen sauber und frisch, schönes Exemplar.        

            100 € 
 

Erste Ausgabe. Umfassende Entwicklungsgeschichte des Bankwesens in Mannheim allgemein sowie 

der einzelnen Bankhäuser untermauert mit zahlreichen Statistiken im Anhang. Masui S. 1038 

 

36. HICKS, J.R.: The theory of wages. London, Macmillan and Co., Limited, 1932. One 

volume in 8vo; pp. (2) blank, XIV, 247, (1); original brown publisher’s cloth, extremities a bit 

rubbed and bumped, gilt lettering to spine, front free endpaper with two names (one partly 

erased), top edge foxed, inside clean and crisp, a very good copy.    220 € 

 
First edition, first printing. John R. Hicks (1904-1989) was one of the half-dozen outstanding 

economic theorists of the 20
th
 century. A student of Lionel Robbins, Hicks’ works influenced 

dynamically most serious economists who followed. The object of this book is “a restatement of the 

theory of wages in a form which shall be reasonably abreast of modern economic knowledge”. 

Catalogue Sraffa 2497 

 

      
  

37. (HOBBES, Thomas): Des Engländers Thomas Hobbes Leviathan, oder der kirchliche 

und bürgerliche Staat. Halle, in Joh. Christ. Hendels Verlage, 1794-1795. Vier Teile in zwei 

Bänden gebunden in einem Band in 8vo; XIV, 330 S., VIII, (331)-624, (2) Seiten; Halbleder 

der Zeit über marmorierten Deckeln mit Lederecken, minimal berieben oder bestossen, 

Rücken mit etwas Vergoldung und zwei goldgeprägten Rückenschildern in rot und grün, 

dekorative Vorsätze, Exlibris auf Innenseite Vorderdeckel, Name auf Titel von alter Hand, 

Stempel auf Titelrückseite, stellenweise mäßig gebräunt, einige wenige kleinere Stockflecken, 

sonst sauber, ein sehr gutes Exemplar.                4900 € 

 
Seltene erste deutsche Ausgabe von Hobbes‘ Leviathan. Benannt hatte der Autor das Buch nach dem 

biblischen Seeungeheuer (Hiob 40:25), an dessen Allmacht jeder menschliche Widerstand zerbricht. 



Hobbes‘ Leviathan ist Methapher für den machtzentrierten Staat, dem allein die Rolle und das Recht 

zukommen, die Menschen vor sich selbst zu schützen. Der Leviathan umfasst insgesamt vier Bücher. 

Seine überragende Bedeutung für die politische Philosophie verdankt er den ersten beiden Büchern. 

Bücher drei und vier behandeln vorwiegend religiöse und kirchliche Fragen. (Lexikon ökonomischer 

Werke, S. 202) Humpert 12969, Ebert I, 9873 

 

38. HOFFMANN, J.G.: Die Lehre von den Steuern als Anleitung zu gründlichen Urtheilen 

über das Steuerwesen mit besonderer Beziehung auf den Preussischen Staat. Berlin, Verlag 

der Nicolaischen Buchhandlung, 1840. Ein Band in 8vo.; XVI, 459, (1) Seiten; marmorierter 

dunkelgrüner Pappband der Zeit, gering berieben und bestossen, etwas Rückenvergoldung 

und orange-rotes goldgeprägtes Rückenschild, Name auf Vorsatz, Stempel auf Titelrückseite 

und letztem Blatt, erste und letzte Blätter stockfleckig, sonst nur vereinzelte leichte 

Stockflecken, ein gutes Exemplar.        280 € 

 
Erste Ausgabe. J.G. Hoffmann (1765-1847) war nach Roscher einer der reinsten und bedeutendsten 

Vertreter des Preußischen Beamtentums auf dem volkswirtschaftlichen Gebiet. Seine Lehre von den 

Steuern ist deutlich geprägt von der damaligen Preußischen Staatspraxis. Menger Sp. 80, 

Stammhammer Finanzen S. 295 

 

39. Holland; Georg Jonathan von: Réflexions philosophiques sur le Système de la Nature. 

Londres, n.n., 1773. Two parts in one volume in 12mo ; pp. 288, 309; contemporary full calf, 

spine richly gilt and with gilt lettering-piece, only minor rubbing and bumping, a tiny worm 

hole at top of spine and lower front hinge, flyleaves browned, else only very moderate 

browning throughout, a nice copy with the ex libris of M. Chevillard, Chevalier de St.-Louis. 

            280 € 

 
First edition, first issue of this work written by the German philosopher and mathematician G.J. von 

Holland (1742-84). His Réflexions were published in London and subsequently in the same year in 

Paris. Although they were intended to be a refutation of Holbach’s Système de la Nature they were 

banned by the French parliament. Higgs 5874, INED 2291 (Paris edition) 

 

     
 

40. HUME, David: Oeuvres philosophiques de M. D. Hume. Traduits de l’anglois. Nouvelle 

edition. À Londres, chez David Wilson, 1764. Six volumes in five in 12mo.; pp. (4), XL, 151, 

(1); pp. (4), 158, (2); pp. VIII, 134, (4), (135)- 226; pp. (4), 222; pp. (2), II, 288; 

contemporary marbled calf, spines richly gilt in compartments with two contrasting gilt 

lettering-pieces, head of spine of volume I rubbed and front hinge weak, else only minor 

rubbing, marbled endpapers, red edges, titles printed in red and black, mild age-toning in 

places, else clean and crisp, a very good set.        

            580 € 



Second edition, first published 1759-60 in Amsterdam. Complete collection of Hume’s philosophical 

writings: Essais sur l’entendement humain, les quatre philosophes, histoire naturelle de la religion, les 

dissertations sur les passions, sur la tragédie et sur la règle du gout, les recherches sur les principes de 

la morale et les essais moraux et politiques. 

 

 

41. HUNDESHAGEN, J.Chr.: Die Staatskräfte des Großherzogthums Hessen oder über die 

großen Verluste am National-Vermögen und Einkommen desselben….Tübingen, bei Heinrich 

Laupp, 1833. Ein Band in 8vo; (2), VIII, 334 Seiten; bedruckte Originalbroschur der Zeit, 

Ecken bestoßen, Rücken mit kleinem Papieretikett, unaufgeschnitten, sauber und frisch, gutes 

Exemplar.           380 € 

 
Erste Ausgabe, selten. Prof. J.Chr. Hundeshagen (1783-1834) war Fachmann für Land- und 

insbesondere Forstwirtschaft. Er ist der Verfasser der berühmten Enzyklopädie der 

Forstwissenschaften 1828-1831. Das vorliegende Buch ist sein einziges staatswirtschaftliches Werk. 

Menger Sp. 202 

 

 

Eine schweizerische Utopie des 18 Jahrhunderts 

 

      
 

42. (ISELIN, Isaak): Philosophische und patriotische Träume eines Menschenfreundes. 

Zürich, bey Orell, Geßner und Companie, 1762. Ein Band in 12mo; pp. (6), 431, (1) Seiten, 

die Seitenzahlen 273,274 sowie 333, 334, 335, 336 wurden bei der Paginierung ausgelassen, 

das Werk ist so jedoch komplett; Leder der Zeit, Deckel mit Goldumrandung, Rücken auf 5 

Bünden und mit reicher Vergoldung, rotes goldgeprägtes Rückenschild, Kapitale berieben, 

roter Schnitt, Titelblatt in der unteren Ecke mit kleiner handschriftlicher Nummer, zwei Seiten 

mit Tintenfleck im äußeren Rand, sonst sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar. 

            580 € 
 

Dritte und vermehrte Auflage, selten. Das Werk erschien erstmals 1755. I. Iselin war der bekannteste 

Vertreter der Physiokraten in der Schweiz. Er beschreibt in seinem Werk den idealen Staat und 

versucht zugleich dessen Dekadenzformen zu behandeln. Es ist gewissermaßen eine schweizerische 

Utopie (ausführliche Beschreibung in Ulrich im Hof: Isaak Iselin…2 Bände, Basel 1947). 

 



      
 

43. ISELIN, Isaac: Isaac Iselins vermischte Schriften. Erster Band – zweiter Band. Zürich, 

bey Orell, Geßner, Füeßli und Comp., 1770. Zwei Bände in einem Band in 12mo; VIII, (4), 

359, (1) Seiten; 464 Seiten und (16) Seiten Brief an Salomon Hirzel von 1759. Halbleder der 

Zeit über gesprenkelten Deckeln mit Lederecken, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägtes 

Rückenschild, gering berieben, roter Schnitt, Exlibris auf Innenseite Vorderdeckel, Vorsätze 

gebräunt, die Titelblätter mit gestochenen Abbildungen, innen sauber und frisch, ein sehr 

gutes Exemplar.          670 € 
 

Erste Ausgabe. Enthält Schriften über:…die Anfänge der bürgerlichen Weisheit; Platon, oder von den 

Reichthümern; über die Gelehrsamkeit; über die Erziehung, über die Liebe des Vaterlandes; über den 

Bürger; über die Handelsschaft; über die glückselige Republick; etc. etc.. Ziegenfuß S 581; Sauer 

5/1968: 1573 

 

     
 

44. (ISELIN, Isaac): Versuch über die Gesetzgebung vom Verfasser der Philosophischen 

Träume. Zürich, bey Orell und Comp., 1760. Ein schmaler Band in kl. 8vo.; (2), 84 Seiten; 

Buntpapierumschlag der Zeit, am Rücken etwas gebräunt und mit leichten Gebrauchsspuren, 

innen von den Rändern her leicht gebräunt, Titel leicht stockfleckig, sonst sauber und frisch, 

ein gutes bis sehr gutes Exemplar.         

            380 € 

 
Erste Ausgabe. Isaac Iselin studierte Jura und war Ratschreiber seiner Heimatstadt Basel. Er gilt als 

der erste deutschsprachige Physiokrat. Bei seinen philosophischen Studien beschäftigte er sich auch 

intensiv mit Montesquieu’s Esprit des Lois. Diese bedeutende Schrift inspirierte ihn zum Entwurf 

seines Versuch über die Gesetzgebung (Ulrich im Hof, II, S. 405). Humpert 12684 

 

 



45. JOURNAL OECONOMIQUE ou mémoires, notes et avis sur l’agriculture, les arts, le 

commerce, & tout ce qui peut avoir rapport à la santé, ainsi qu’à la conservation & à 

l’augmentation des biens des familles, etc.. Année 1761 et 1762. Paris, chez Antoine Boudet, 

Imprimeur du Roi & du Châtelet, 1761-1762. Deux volumes in-8; pp. 570, (6) et trois 

planches dépliantes; pp. 576 et deux planches et une carte dépliante; plein veau d’époque, dos 

à nerfs richement orné, deux pièces de titre par volume, petites éraflures sur les plats, intérieur 

propre et net, très bons exemplaires.        580 € 

 
Ce journal (1751-1772), qui parut avec la protection de Malesherbes, fut la première revue française 

d’économie politique. À peine fondé, il avait invité les nobles, les officiers retirés, les ecclésiastiques, 

les bourgeois propriétaires à s’occuper de leurs biens…INED 2382 

 

 

46. KAUTSKY, Karl: Die materialistische Geschichtsauffassung. Erster Band: Natur und 

Gesellschaft. Zweiter Band: Der Staat und die Entwicklung der Menschheit. Berlin, Verlag 

J.H.W. Dietz Nachf. GmbH, 1927. Zwei dicke Bände in gr. 8vo; Portrait, XV, (1), 891, (1) 

Seiten; (4), 895, (1) Seiten; originales Verlags-Halbperkalin über marmorierten Deckeln, 

Ecken verstärkt, gering bestossen, goldgeprägte Rückentitel, Rotschnitt oben, innen sauber 

und frisch, sehr gutes Exemplar.               140 € 

 
Erste Ausgabe. Hauptwerk des Historikers und Nationalökonomen Karl Kautsky (1854-1938) und eine 

der bedeutendsten Veröffentlichungen zu diesem Thema. Philosophen-Lexikon S. 651, Sauer 

5/1968: 3310 

 

 

47. KNIGHT, Frank H.: Freedom and Reform. Essays in economics and social philosophy. 

New York and London, Harper & Brothers, 1947. One volume in 8vo; pp. VII, (3), 409, (1);  

originaler Leineneinband des Verlages, goldgeprägter Rückentitel, Kapitale etwas bestossen, 

Schutzumschlag vorhanden, am oberen Rand ausgefranzt und mit Fehlstellen, durch 

transparenten Prodart-Umschlag geschützt, schwache Feuchtigkeitsspur am oberen Rand,  

innen sauber und frisch, ein gutes Exemplar.          90 €  

 
Druck I-Z der ersten Ausgabe. Frank Knight (1885-1972) wurde durch eine Arbeit über Risk, 

Uncertainty and Profit einem breiten Fachpublikum bekannt. Er lehrte an der University of Chicago und 

gründete mit Viner die sogenannte Chicago School. Freedom and Reform ist ein Sammelband mit 

wirtschaftsphilosophischen Essays. Er versteht sich als Fortsetzung des 1935 veröffentlichten Bandes 

Ethics of Competition und enthält 15 Aufsätze, die Knights breiten Ansatz bei der Frage nach der 

individuellen Freiheit und ihrem Stellenwert in der Gesellschaft dokumentieren. (FAZ-Buch: Die Idee 

der ‚Freiheit, S. 116) 

 

48. KÜNG, Emil: Eigentum und Eigentumspolitik. Tübingen, J.C.B. Mohr (Paul Siebeck) 

und Zürich, Polygraphischer Verlag AG, 1964. Ein Band in 8vo; X, 210 Seiten; originales 

grünes Verlagsleinen, sauber, nicht berieben oder bestossen, goldgeprägter Titel auf Rücken 

und Vorderdeckel, Schutzumschlag nur leicht am Rücken nachgedunkelt, innen vom Rand her 

leichte Bräunung, sonst sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.     20 € 

 
Erste Ausgabe. Emil Küng (1914-92) war Professor an der Hochschule St. Gallen. „Zum Unterschied 

von dem, was der Leser unter dem Titel Eigentumspolitik vielleicht erwartet, hat sich der Verfasser 

nicht darauf beschränkt, die fiskalischen und sonstigen Maßnahmen zu erörtern, die geeignet sind, das 

Sparen zu fördern und eine gleichmäßigere Vermögensverteilung herbeizuführen. Es lag ihm vielmehr 

daran, auch die Bildung des immateriellen Kapitals in die Betrachtung einzubeziehen, also zu 

untersuchen, welche Rolle der Erziehung und Ausbildung im Rahmen der Eigentumspolitik 

zukommt….“ (aus dem Klappentext) 



 

     
 

49. (LAVIE, Jean-Charles de): Des corps politiques et de leurs gouvernements. Tome I – 

tome II. Lyon, chez Pierre Duplain, l’Aîné, 1764. Two volumes in 12mo; pp. (8), 453, (1); pp. 

(8), 559, (1); contemporary marbled calf, spines richly gilt in compartments with two 

contrasting gilt lettering-pieces, very little rubbed or bumped, small worm hole in the lower 

hinge of volume II, marbled endpapers, red edges, inside clean and crisp, a near fine set. 

                       570 € 
 

First edition. This book is based on Jean Bodin’s famous work Les six livres de la république, 

published in the 16
th
 century. It is not just an abridged version. Lavie describes and explains Bodin’s 

main principles at the background of the realities of the 18
th
 century. INED 2689, Cioranescu 37768, 

Higgs 3945 (second edition) 

 

 

 

 
 



   
 

50. MARTINEAU, Harriet: Illustrations of Political Economy. In nine volumes. London, 

Charles Fox, Paternoster-Row, 1834. 25 parts in 9 volumes in small 12mo; the dates of the 

separately issued parts range from 1832 to 1834; dark green half roan over marbled boards, 

corners strengthened, spines gilt with gilt lettering and volume numbers, sprinkled edges, 

extremities rubbed, some foxing in places, two leaves in vol. 2 have been partly damaged by 

fire with loss of text, else clean and crisp, engraved armorial ex libris of Walter Strickland to 

front cover pastedown, a decorative set.        

            680 € 

 
Harriet Martineau (1802-76) was a diligent writer and expositor. Her efforts in political economy were 

not original, but were rather attempts to make the truths of the discipline broadly known and 

understood. Her Illustrations of Political Economy were a didactic and extreme polemic in favour of 

laissez-faire (A bibliographical dictionary of women economists, pp. 294-298) 

 

      
 

51. MARX, Karl: Das Elend der Philosophie. Antwort auf Proudhons „Philosophie des 

Elends“ von Karl Marx. Deutsch von E. Bernstein und K. Kautsky. Mit Vorwort und Noten 

von Friedrich Engels. Stuttgart, Druck und Verlag von J.H.W. Dietz, 1885. Ein Band in 8vo; 

XXXVI, (4), 209, (1) Seiten; braunes Halbleinen der Zeit über marmorierten Deckeln, Ecken 

verstärkt, gering berieben, goldgeprägter Rückentitel, marmorierter Schnitt, von den Rändern 

her leicht gebräunt (age-toned), sonst sauber, ein sehr gutes Exemplar.    

            480 € 



 

Seltene erste deutsche Ausgabe. Die vorliegende Schrift entstand im Winter 1846/47, zu einer Zeit wo 

Marx über die Grundzüge seiner neuen historischen und ökonomischen Anschauungsweise mit sich 

ins Reine gekommen war. Proudhon’s eben erschienenes „Système des contradictions économiques ou 

philosophie de la misère“ gab ihm die Gelegenheit, diese Grundzüge zu entwickeln im Gegensatz zu 

den Ansichten des Mannes, der von nun an unter den lebenden französischen Sozialisten die 

bedeutendste Stelle einnehmen sollte. Seit der Zeit, wo die beiden in Paris oft ganze Nächte lang 

ökonomische Fragen diskutirt, waren ihre Wege mehr und mehr auseinander gegangen; Proudhon’s 

Schrift bewies, dass jetzt schon eine unüberbrückbare Kluft zwischen beiden lag; Ignoriren war 

damals nicht möglich; und so konstatirte Marx den unheilbaren Riss in dieser seiner Antwort (aus dem 

Vorwort von Fr. Engels, Seite V). Catalogue Sraffa 3866, Braeuer S. 166, Sauer 5/1968: 2337 

(2.Ausgabe), Menger Sp. 250 (spätere Ausgabe), Philosophen-Lexikon II, S. 128 

 
 

      
 

52. McCULLOCH, J.R.: The literature of political economy: a classified catalogue of select 

publications in the different departments of that science, with historical, critical, and 

biographical notices. London, printed for Longman, Brown, Green, and Longmans, 1845.One 

volume in 8vo; pp. XIII, (3), 407, (1), 32 catalogue¸ original green blind stamped cloth, gilt 

lettering to spine, spine re-backed using the original spine strip, bookplate of J.J. Worley 

Memorial Library to front cover pastedown, yellow endpapers with signs of erased library 

stamps, library stamp on title page has been skillfully erased, slight age-toning towards edges, 

all edges untrimmed, inside clean and crisp, in all still a good copy.    

            580 € 

 
First edition of an early and important contribution to the history of the literature of political economy 

by the noted economist John Ramsay McCulloch (1789-1864).  Kress C 6656, Howey 98, 

Goldsmiths 34082 

 

 

 



      
 

53. MILL, John Stuart: Grundsätze der politischen Ökonomie…aus dem Englischen 

übersetzt und mit Zusätzen versehen von Adolph Soetbeer. Hamburg, Perthes-Besser und 

Manke, 1852. Zwei Bände in 8vo; XXVIII, 600 Seiten, XVIII, 737, (1) Seiten; späteres 

Halbleder über marmorierten Deckeln, Lederecken, etwas Rückenvergoldung und 

goldgeprägter Rückentitel, nicht berieben oder bestossen, Schnitt etwas gebräunt, Titelseite 

mit kleinem privaten Namensstempel im unteren Rand, stellenweise gering stockfleckig, sonst 

sauber, ein sehr gutes Exemplar.                 1100 € 

 
Erste deutsche Ausgabe des Hauptwerkes von J.St. Mill. Die englische Erstausgabe erschien 1848. 

J.St. Mill (1806-1873) war der Sohn von James Mill, von dem er privat erzogen und geprägt wurde.  

Mit seinen Principles of political economy wollte er ein Werk schaffen, das Smith’s Wealth of Nations 

als Lehrbuch ersetzen sollte. Sein Buch wurde zwar nicht ein moderner Smith, wohl aber die beste und 

umfassendste Zusammenfassung der klassischen Lehre. Es wurde für Generationen von Studenten die 

Bibel der ökonomischen Lehre. Humpert 13023, Masui S. 832 

 

54. MURRAY, David: Chapters in the history of bookkeeping, accountancy & commercial 

arithmetic. Glasgow, Jackson, Wylie & Co., 1930. One thick volume in 8vo.; pp. VI, (2), 

519,(1); original publisher’s green cloth, very little rubbed or bumped, gilt lettering to spine, 

all edges untrimmed, printed on thick paper, clean and crisp, a very good copy.  100 € 

 
First edition; a work on the history of accounting techniques. Mansell p. 206, Hausdorfer p. 417, 

Cat. Sraffa 4281 

 

Two early treatises on money 

 

      
 

55. ORESME, N. – COPERNIC: Traicté de la première invention des monnoies, textes 

français et latin d’après les manuscrits de la Bibliothèque Impériale, et Traité de la monnaie 

de Copernic, texte latin et traduction française, publiés et annotés par W.L. Wolowski, Paris, 



Librairie de Guillaumin et Cie, 1864. One volume in 4to; pp. LXXII, CXXXIX, (1), 83, (1); 

contemporary full vellum, very little soiled, no rubbing and bumping, spine with very 

decorative lettering, marbled endpapers, top edge in red, other edges untrimmed, endpapers 

foxed, only occasional mild foxing  in places, else a clean copy with wide margins. 780 € 

 
First and rare edition of these first critical and authoritative Latin and French versions based on the 

manuscripts from the Bibliothèque Impériale. Nicolas Oresme, bishop of Lisieux (died 1382) wrote 

for his pupil Charles V the treatise De origine, natura, jure et mutationibus monetarum in which he 

developed the theory of money in a clear and simple way. He clearly condemned the debasement of 

money. His view fell into oblivion until W. Roscher’s lecture Ein großer Nationalökonom des 14. 

Jahrhunderts. Around 1526 the famous astronomer Nicolas Copernic wrote his little treatise De 

monetae cudendae ratione on the demand of Sigismond I, King of Poland. He also criticizes the 

debasement as well the rights of the aristocracy. He supports concentration and simplification of the 

monetary system. Einaudi 4141, Menger c. 686, Cossa pp. 165, 168 

 

     
 

56. POLANYI, Karl: The Great Transformation. Rinehart & Company, Inc., New York, 

1944. Ein Band in 8vo; XIII, (1), 305, (1) Seiten; originales Verlagsleinen, Rücken mit 

Titelaufdruck, sauber, kaum bestossen, leicht muffig, innen sehr sauber, ein sehr gutes 

Exemplar.           380 € 

 
Erste Ausgabe. Polanyi (1886-1964) studierte in Budapest und Wien Jura und Philosophie. Nach dem 

1. Weltkrieg arbeitete er in Wien als Journalist und Hochschullehrer. Er musste nach England 

auswandern und setzte dort seine Arbeit als Journalist und Hochschullehrer fort. Später ging er auch 

für einige Jahre in die USA, wo er das vorliegende Werk schrieb. Es erzählt die Geschichte vom 

Aufstieg und Niedergang der entfesselten Marktwirtschaft. Es ist ein Buch, das den Kapitalismus vor 

dem Kapitalismus retten will. Kein Wunder, dass es in unseren Zeiten so erfrischend daherkommt. Die 

Wirtschaft habe sich zum Schaden der modernen Menschheit von der realen Welt entfernt und 

zugleich mit imperialem Gestus alle Lebensbereiche dem Prinzip des Ökonomischen unterworfen. 

Diese Fehlentwicklung bedarf der Korrektur durch eine große Transformation. Erst wenn die 

Wirtschaft wieder in das Leben eingebettet werde, könne die Entfremdung der Moderne geheilt 

werden (FAZ 4.7.2009) 

 

 

57. REID, Thomas: Essays on the powers of the human mind; to which are added, an essay 

on quantity, and an analysis of Aristotele’s logic. London, printed for Thomas Tegg; R. 

Griffin and Co.,Glasgow; and J. Cummings, Dublin; 1827. One volume in 8vo.; pp. XII, 676; 

black half leather over brown cloth boards, corners strengthened, some rubbing to boards, 

skillfully re-backed, some gilding to spine and red gilt lettering-piece, frontispiece foxed, else 

only  very minor foxing, clean and crisp, a very good copy.    160 € 

 



Later edition. This is a collection of essays written by the Scottish philosopher Thomas Reid (1710-

1796) who was the founder of the Scottish School of Common Sense. 

 

 

58. RÖPKE, Wilhelm: Die Massengesellschaft und ihre Probleme. Erlenbach-Zürich und 

Stuttgart, Eugen Rentsch Verlag, 1957. Ein schmales Bändchen in 8vo; (6) Seiten und Seiten 

13-38 als Separatdruck, bedruckte Broschur, sauber, handschriftliche Widmung von Röpke 

auf dem Vorderdeckel, sehr gutes Exemplar.         20 € 

 
Separatdruck aus dem Werk Masse und Demokratie aus dem Jahr 1957 mit Aufsätzen von L. Baudin, 

J.-B. Duroselle, F.A. Hayek, H. Kohn, Th. Litt, W. Kägi, M. Oakeshott, W. Röpke, A. Rüstow und H. 

Schoeck.  Röpkes Aufsatz Die Massengesellschaft und ihre Probleme bildet die Einleitung zu diesem 

Werk. 

 

59. ROBBINS, Lionel: The theory of economic policy in English classical political economy.  

London, Macmillan & Co. Ltd., 1952. One volume in 8vo; pp. XII, 217, (1); original 

publisher’s black cloth, extremities slightly bumped, gilt lettering to spine, name on front free 

endpaper, type-written with Professor Robbins’ compliments on letter paper with London 

School of Economics letterhead tipped in, endpapers slightly browned, else clean and crisp, a 

very good copy.            50 € 

 
First edition. “Professor Robbins here presents in broad outline the theory of economic policy by the 

leading classical economists –notably Hume, Adam Smith, Bentham, Malthus, Ricardo, Senior, 

Torrens, McCulloch and the two Mills. It is the author’s conviction that the views of the classical 

economists on economic policy have been gravely misrepresented in contemporary discussion, on the 

one hand by presenting them as being callous to or neglectful of humane considerations, such as the 

problems of unemployment and poverty, on the other hand as carrying the doctrine of laissez faire 

further than they actually did. But Dr. Robbins does emphasize their general adherence to “the system 

of economic freedom”. …His book is written with great lucidity and charm, out of a rich and accurate 

scholarship. It contains an excellent index.” (Hazlitt, The free man’s library) Cat. Sraffa 4998 

 

 

60. ROBBINS, Lionel: The economic basis of class conflict and other essays in political 

economy. London, Macmillan and Co., Limited, 1939. One volume in 8vo; pp. XIV, 276, (2); 

original publisher’s green cloth, clean, no rubbing or bumping, gilt lettering to spine, exlibris 

to front cover pastedown “Gift of Walter Lippman”, front endpapers a bit browned, else clean 

and crisp, a near fine copy.           90 € 

 
First edition. “A collection of essays united by a common theme – an analysis of the way in which 

forms of organization facilitating group exclusiveness may be the cause of social disharmony. The 

author contends that the real modern tendency of the West is not so much “collectivism” as 

syndicalism or corporativism. The book also discusses the causes of increased protectionism, the 

consequences of agricultural planning, and the general vices of restrictionism. In reviewing it in The 

New York Times of Oct. 22, 1939, I wrote:”Readers of Professor Robbins will find here, as in his 

previous volumes, vigor style, rigor of thought and an uncompromising liberalism”.” (Hazlitt, The free 

man’s library) 

 

 

61. ST. PIERRE, l’Abbé de: Discours sur la Polysynodie, où l’on démontre que la 

Polysynodie, ou pluralité des Conseils, est la forme de Ministère la plus avantageuse pour un 

Roi, & pour son Royaume. Amsterdam, chez Du Villard & Changuion, 1719. One volume in 

12mo ; pp. (20), 21-265, (6) table des matières, (13) catalogue ; recently bound to style in full 

brown calf, raised bands, two red gilt lettering-pieces, no rubbing or bumping, sprinkled 

edges, title printed in red and black, pages age-toned but clean and crisp, a nice copy.     880 € 



Scarce second edition, first published in 4to in 1718. Charles Irenée Castel de Saint-Pierre (1658-

1743) proposed in the first edition that the power of the monarchy be tempered by a complex system 

of councils, including a political academy of experts who would approve candidates for state offices 

and deliberate on issues of governance. He immediately encountered a massive reaction that affected 

his membership in the Académie Française. This second augmented edition contains Saint-Pierre’s 

responses to thirty-seven objections raised by his opponents and two letters he wrote to protest his 

exclusion from the Academy. (The Gustave Gimon Collection of French political economy, p. 

136). Einaudi 931, for the 1718 edition see Cioranescu 58697 and Coquelin & Guillaumin II, p. 

566 

      
 

62. SAY, Jean-Baptiste: A treatise on political economy; or the production, distribution, and 

consumption of wealth. Translated from the fourth edition of the French by C.R. Prinsep, with 

notes by the translator. To which is added, a translation of the introduction, and additional 

notes by Clement C. Biddle. Boston, Wells and Lilly, 1821. Two volumes in 8vo; pp. LXXV, 

(1), 332; pp. V, (1), 311, (1); contemporary calf, extremities a bit rubbed, blind-stamped 

decorative borders on covers and also central blind-stamped decorative ornament at centre of 

covers, spine with some gilding and gilt lettering-piece and volume numbers, decorative 

endpapers, exlibris and old Scottish bookseller labels to front covers pastedowns, some foxing 

and browning, mostly in volume 2, overall a very good copy in an attractive binding.      

            780 €  

 
Rare first American edition of Jean-Baptiste Say’s magnum opus which was, apart from the Wealth of 

Nations , the most popular economic text of the first half of the 19
th
 century. Einaudi 5122, 

Goldsmiths 23138.  For the 1
st
 French edition see Kress B 4729, Goldsmiths 18616, Einaudi 5118, 

INED 4110 

 

 

63. SCHLOSSER, J.G.: Xenocrates oder ueber die Abgaben. An Göthe. Basel, bei J.J. 

Thurneisen, dem Jüngeren, 1784. Ein schmaler Band in 12mo; 132 Seiten; marmorierter 

Pappband der Zeit, Ecken und Kapitale mit kleinen Restaurierungen, etwas 

Rückenvergoldung und goldgeprägtes Rückenschild, vereinzelt leicht gebräunt oder 

stockfleckig, sauber, ein gutes Exemplar.        

            480 € 

 
Erste Ausgabe. Der Jurist Johann Georg Schlosser (1739-1799) hat sein philosophisches Interesse in 

verschiedenen Richtungen betätigt. Der griechischen Philosophie sucht er durch Übersetzung von 

platonischen Dialogen und aristotelischen Schriften zu dienen. In der Auswahl der Werke leitet ihn 

seine Hinneigung zu ethischen, politischen und ökonomischen Fragen. (Philosophen-Lexikon II, S. 

464) 

 

 



64. SCHULTZ, Theodore W.: Investment in Human Capital. The role of education and of 

research. New York, The Free Press, and London, Collier-Macmillan, 1971. One volume in 

8vo; pp. XII, (2), 272; original publisher’s red cloth, very slightly bumped, clean, white and 

blue lettering to spine, dust jacket in milar-protection a bit rubbed at spine ends, not price-

clipped, name on front free endpaper, 8 pages with underlinings in blue ink, else clean and 

crisp, a very good+ copy in a very good+ dust jacket.            

            490 € 

 
First edition, first printing. “The thrust of this work is primarily to clarify the processes and 

opportunities that provide the incentive to invest in human capital. In this book, I consider mainly 

formal education and organized research. I have tried to keep the exposition meaningful to readers 

who would shy away from technical economics. Most of the book pertains to the investment in formal 

education; my hope is that it is intelligible to those who make such investment decisions, whether they 

be students, their parents, teachers, academic entrepreneurs, or public agencies.” (from preface) 

 

      
 

65. SISMONDI, J.C.L. Simonde de: Tableau de l’Agriculture Toscane. À Genève, chez J.J. 

Panchoud, 1801. One volume in 8vo; pp. XIV, 327, (1), one engraved folding table; 

contemporary interim wrappers, rubbed and bumped, paper label to spine, unopened and 

uncut, inside clean and crisp, a very good copy in its original state.    

            900 € 

 
Rare first edition of Sismondi’s first work. Born 1773 in Geneva of a family of Italian origin he moved 

with his parents to Tuscany to escape the troubles of the French Revolution. Five years experience as a 

farmer enabled him to draw a complete picture of the Tuscan agriculture at the end of the 18
th
 century. 

In his later years he made substantial contributions to economics. He developed the first aggregate 

equilibrium income theory and the first algebraic growth model. His most famous works are De la 

richesse commercial and Nouveaux principes d’économie politique. INED 4222, Kress B 4445, 

Einaudi 5310, Cat. Sraffa 5429 

 

 

66. SOMARY, Felix: Bankpolitik. Tübingen, Verlag von J.C.B. Mohr (Paul Siebeck), 1915. 

Ein Band in 8vo; XI, (1), 289, (3) Seiten; originales grünes Verlagsleinen, gering berieben 

und bestossen, Titel in schwarz auf Rücken und Vorderdeckel, dekorative Vorsätze, innen 

sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.           

              60 € 

 
Erste Ausgabe. F. Somary (1881-1956) war österreichisch-schweizerischer Bankmanager, 

Nationalökonom und politischer Analytiker. Er versteht unter Bankpolitik die Einwirkung der Banken 

auf das Wirtschaftsleben.  

 



Weil nach seiner Meinung Banklehrbücher seiner Zeit der älteren Literatur mit ihrer reichen Fülle an 

bedeutsamen Darstellungen zu wenig Bedeutung beimessen, verarbeitet er dieses wertvolle Material 

ausführlich in seinem Buch.  

 

 

67. SOMARY, Felix: Krise und Zukunft der Demokratie. Zürich – Wien – Konstanz, Europa 

Verlag, 1952. Ein Band in 8vo; 148, (4) Seiten; Pappband mit farbig bedrucktem Umschlag, 

Einband nur minimal angeschmutzt, Vortitel mit kleinem Stempel „Archivexemplar“, innen 

sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.          

              40 € 

 
Erste Ausgabe. „Diese Buch verdient es im gleichen Regal wie Hayek’s Weg zur Knechtschaft zu 

stehen“ (William Henry Chamberlin). Es zeigt die einheitliche Herkunft von Nationalismus und 

Kommunismus, von Tyrannei und weltweiter Abhängigkeit. Volle Freiheit und volle Gleichheit sind 

unvereinbar. Volle Gleichheit ist volle Unfreiheit, und deshalb prophezeit Somary das Scheitern des 

Bolchewismus. 

 

 

68. SPANN, Othmar: Haupttheorien der Volkswirtschaftslehre auf dogmengeschichtlicher 

Grundlage. Leipzig, Verlag von Quelle & Meyer, 1911. Ein schmaler Band in 8vo; VIII, 132 

Seiten plus 32 Seiten Verlagskatalog; originales bedrucktes Verlagsleinen, leicht berieben, 

sauber, Vorsätze bedruckt mit Verlagsinformationen, Name im oberen Rand des Titels, innen 

sauber und frisch, Verlagskatalog zu den Rändern hin gebräunt, ein sehr gutes Exemplar.  

              15 € 

 
Erste Ausgabe. „Das Werk…soll…nicht so sehr eine Geschichte der Nationalökonomie als vielmehr 

eine konzentrierte Darstellung und Kritik ihrer größten Theorien und Systeme enthalten. Die 

nationalökonomischen Grundprobleme, in der wechselnden Beleuchtung historischer Entwicklung, 

sollen in ihrem Wesen klar erkannt und zugleich die heutigen Lehren der Wissenschaft nach 

Möglichkeit vermittelt werden.“ (aus dem Vorwort) Lexikon ökonomischer Werke S. 496, Menger 

Sp. 97 

 

 

69. WAHA, Raymond de: Die Nationalökonomie in Frankreich. Stuttgart, Verlag von 

Ferdinand Enke, 1910. Ein Band in 8vo.; XIX, (1), 540, (4) Verlagsanzeigen, bedruckte 

hellgrüne Originalbroschur, sauber und nur gering bestossen, unaufgeschnitten und 

unbeschnitten, innen sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.      

            120 € 

 
Erste Ausgabe. Baron Raymond de Waha (1886-1950) hatte in Deutschland studiert, war einige Zeit 

Privatdozent an der Universität München und wurde schließlich Minister seines Heimatlandes 

Luxemburg. Mit dem vorliegenden Werk gibt er ein umfassendes genetisches Gesamtbild des 

volkswirtschaftlichen Denkens in Frankreich. 

 

 

 

 

 

 

 

 



                      
   

 

70. WIERTZ, Isaac: Wexel-Arbitragen-Tractat, begreiffende die rechte und wahre Manier, 

deren sich die vornehmste Wexel-Plätze in Europa, umb gegen einander zu wexeln, bedienen; 

ingleichen, wie auf eine geschwinde jedoch gantz leichte Art das Pari aller Plätzen zu finden, 

und wie alle vorgelegte Arbitragen zu rechnen, durch eine grosse Menge Exempel von aller 

Gattung Wexeln erläutert; deme dann annoch einige curieuse Calculs und Arbitragen 

beygefüget worden. Basel, durch Subskriptionen, 1730. Ein Band in 4to; 4 Bll., 579 Seiten, 4 

Bll.; Pergamentband der Zeit, minimal fleckig oder bestossen, gesprenkelter Schnitt, 

fliegender Vorsatz mit altem Namenszug, zu Beginn im Oberrand etwas wasserrandig, leicht 

gebräunt und vereinzelt minimal stockfleckig, montiertes Wappensiegel und eigenhändige 

Unterschrift des Autors unter der Nachricht, die die Echtheit der Ausgabe bezeugen und vor 

Raubkopien schützen soll, ein sehr gutes Exemplar.             

                     1180 € 

 
Erste deutsche Ausgabe, erstmals 1728 in französischer Sprache erschienen. Frühes Handbuch zu den 

Wechselgeschäften. Isaac Wiertz war Nachkomme einer Frankfurter Familie, die um 1650 in Basel 

eingebürgert wurde. Auf dem Titel der französisch-sprachigen Ausgabe weist er sich als Agent de 

Change de la ville de Bâle aus. Humpert 7048, Kress S 3255 (franz. Ausgabe) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 


